



Nyomtatott és online sajtó

Semjén: Magyarország nem adja ki Ukrajnának a katonai szolgálatra alkalmas menekülteket

2023. szeptember 10. – atv.hu, Index.hu, HVG.hu, Magyar Nemzet, Mandiner, RTL.hu, karpahir.com, 168.hu, blikk.hu

“Mi nem vizsgáljuk egyetlen ukrainai menekülnél sem, hogy az ukránok szerint katonaköteles-e vagy sem. Magyarország nem adja ki őket Ukrajnának” - nyilatkozta Semjén Zsolt az atv.hu-nak. Kérdésünkre azt is kijelentette: az adataikat sem adják ki. A napokban jelent meg a hír: az osztrák hatóságok elutasították az Ukrajnából az országba érkezett katonaköteles korú férfiak kiadatását. A Do Rzeczy lengyel lap számolt be arról, hogy Ausztria az első Európai Unió ország, amelyik megtagadja a hadkötelesek kiadatását Ukrajnának. (...) “Minden Ukrajnából menekült Magyarországon szabad ember, aki szabadon eldöntheti, hogy marad itt, továbbmegy Nyugatra, vagy - ha ő úgy dönt -, visszamegy” - mondta kérdésünkre a nemzetpolitikáért felelős miniszterelnök-helyettes.

Potápi Árpád János: a szülőföld minden nemzedéknek meghálálja a hűséget

2023. szeptember 9. – MTI, Hirado.hu, Demokrata, HírTV, Felvidek.ma, Székelyhon, Szmsz.press, Kronika, teol.hu, M1, Kossuth Rádió

A szülőföldről és az anyanyelvű kultúrához ragaszkodás fontosságát hangsúlyozta a Potápi Árpád János Temesváron szombaton az Új Ezredév Református Központban, a romániai magyar iskolák országos tanévnyitó ünnepségén, azzal biztatva a fiatalokat, hogy a szülőföld minden nemzedéknek meghálálja ezt a tiszta szívű hűséget. A nemzetpolitikai államtitkár Temesvár nagy szülőltének - a budapesti professzori egzisztencia helyett a bizonytalan erdélyi jövőt választó - Kós Károlynak a tanítását ajánlotta fiatal erdélyi honfitásai figyelmébe: tanuljanak más kultúrákból, de szolgáljanak a magukénak. Rámutatott: Kós Károly "léleknyomorító, embereket és nemzeteket megsebző" időkben maradt hűséges szülőföldjéhez, amikor Erdély sokszínűségét "nemzet- és emberidegen" egységbe akarták bekényszeríteni. Bár a mai fiatalokat is próbára teszi a világjárvány és a háború fenyegetése, azt kérte tőlük: egymásért küzdve, összefogva, közösségükről gondoskodva tanulják meg hordozni ezeket a nehézségeket, mert ezzel megtanulnak helytállni a hétköznapokban is.



Duplájára nőtt az Iskola Alapítvány délutáni oktatási programjában résztvevők száma, hétfőtől 3000 gyerekre számítanak

2023. szeptember 8. – Krónika, maszol.ro, Nyugati Jelen

Újra elindul a hétfőn kezdődő 2023-24-es tanévben az Iskola Alapítvány szórványközösségeket segítő Délutáni oktatási programja, amely a magyar kormány támogatásának köszönhetően immár csaknem kétszer annyi magyar diák számára biztosít anyanyelvű foglalkozást, mint a program indulása idején – derült ki az RMDSZ pénteki közleményéből. „Az elmúlt években az alapítványhoz beérkezett kérésekre az idén sikerült anyagi támogatást kapni a magyar kormánytól, így négy évvel az indulás után közel megdupláztuk az oktatási helyszínek számát. 2023 őszétől 63 tanintézmény kapcsolódik be a munkánkba, és közel 3000 gyerekre számítunk” – idézte Nagy Zoltán Leventét, az Iskola Alapítvány elnökét a közlemény. Az alapítvány szeptember 25-től indítja a programot Románia 12 megyéjében és Bukarestben.

A szilágysági magyar pedagógusok felkészülten várják a tanévkezdést

2023. szeptember 8. – maszol.ro

Még néhány nap az iskolakezdésig, a tanárok, diákok, gyermekek már javában készülnek az új tanévre. A szilágysági magyar tagozatos iskolák vezetőit kérdezték a hétfői iskolakezdekről, az őszi szünetben végzett munkálatokról, és az esetlege változásokról. A Zilahi Református Wesselényi Kollégium, Szilágy megye egyetlen olyan magyar nyelven működő oktatási intézménye, amely óvodától érettségiig minden oktatási szinten fogadja a város és a megye magyar anyanyelven tanulni vágyó diákjait. A 2023-2024-es tanévet 476 diákkal kezdik, amelyből 53 óvodás, 122 kisiskolás, 117 általános iskolás, 184 középiskolás diák. Minden tanítási szinten hiánytalanul, három óvodai csoporttal és 17 osztállyal indítják az idei tanévet.

Marosvásárhelyi kultúrstratégia: botrány után felfüggesztett szerződés

2023. szeptember 8. – maszol.ro, szekelyhon.ro

Marosvásárhely polgármesteri hivatala felfüggeszti a város kulturális stratégiájának kidolgozására vonatkozó szerződést, miután a benyújtott „munkaanyag” óriási hibákat tartalmazott a várossal kapcsolatban, s ezt a helyi sajtó és több kulturális szakember is botrányosnak találta. „Felfüggesztjük a város kulturális stratégiájának kidolgozására vonatkozó szerződést. A benyújtott munkaanyag kapcsán felmerült tárgyi tévedések és szakmai kifogások megítélésünk szerint a teljes munkafolyamat hitelességét veszélyeztetik. Arról a felmerült súlyos problémák tisztázása után hozunk döntést, hogy a város kulturális stratégiája ezen szerződés keretein belül vagy pedig egy új eljárás eredményeként fog elkészülni” - közölte pénteken közösségi oldalán Portik Vilmos, Marosvásárhely alpolgármestere. Az előjáró fontosnak tartotta megjegyezni, hogy „a felmerült hírekkel ellentétben kifizetés semmilyen formában és semmilyen mértékben nem történt.”



A magyar tagozaton ebben a tanévben is prioritás a román nyelv elsajátítása, a kísérleti nemzedéknek viszont nem lesz román tankönyve

2023. szeptember 8. – maszol.ro

Rengeteg a lehetőség a hétfőn, szeptember 11-én kezdődő új tanévben, fontos hogy ezeket tudják kihasználni a pedagógusok és a diákok, szögezte le a Maszol megkeresésére Kallós Zoltán, kisebbségi oktatásért felelős államtitkár. A magyar tagozaton egyik legfontosabb célkitűzés, hogy a román nyelvet kellő mértékben elsajátítsák a diákok. Az új oktatási törvényben erre vonatkozóan van egy paragrafus, miszerint a minisztérium a román nyelv tanulását könnyítő programokat finanszíroz majd, a diákok táboroztatását, cserediák projekteket. Az úgynevezett kísérleti generáció számára jó és rossz hírrel szolgált Kallós Zoltán. A sajátos román oktatás tanterve elkészült ugyan, de ebben a tanévben nem lesz tankönyvük. Mint ismeretes a kísérleti generáció ebben a tanévben kezdi a tizenegyedik osztályt, ennél az évfolyamnál vezették be annak idején az előkészítő osztályt és az új kerettanterveket.

Tanévkezdés 2023: felkészültek a Hargita megyei oktatási intézmények

2023. szeptember 8. – maszol.ro

Felkészülten várják a Hargita megyei oktatási intézmények a 2023/2024-es tanév kezdetét. Bár néhány helyszínen nem fejezték be a folyamatban lévő felújításokat, átalakításokat, ez nem befolyásolja az oktatás elindulását. Átszervezésekkel oldották meg az iskolák, óvodák a nem, vagy részben használható épületek hiányát. A Maszol kérdéseire Demeter Levente, Hargita megyei főtanfelügyelő és a csíkszeredai városháza sajtóosztálya válaszolt. Hargita megye oktatási intézményeiben 50.552 gyermek kezdi meg az új tanévet bölcsődétől posztliceumig – közölte érdeklődésünkre Demeter Levente, Hargita megyei főtanfelügyelő. A székelyföldi megyében 2596 csoport, illetve osztály várja a diákokat, amiből 22 bölcsődei- és 545 óvodai/napközis csoport, 862 elemi (1-4. általános iskolai), 641 gimnáziumi (5-8. általános iskolai), 363 liceumi (elméleti középiskolai), 126 szakiskolai, valamint 37 posztliceumi osztály, tudtuk meg.

Székelyudvarhelyen is próbál követőkre találni a szélsőséges AUR

2023. szeptember 8. – szekelyhon.ro

A jövő évi, június 9-én esedékes európai parlamenti választásokra felhívó szórólapokkal „készíti elő a terepet” a Románok Egyesüléséért Szövetség (AUR) Székelyudvarhelyen. Az AUR-logóval és Hargita megyei lokalizálással ellátott, meglehetősen vékony, gyenge minőségű lapra nyomtatott, kizárólag román nyelvű üzenetben a következő esztendő fontosságára hívják fel a figyelmet, hangsúlyozva, hogy 2024-ben „mindenféle” választást tartanak, jelen szórólap pedig az európai parlamentire fókuszál. Listával készülnek erre, megnevezve néhány jelöltet és „további hazafiakat”. A névsor minden bizonnyal nem teljes, ugyanis arra kérnek, hogy további jelölteket javasoljunk okostelefonos applikáción keresztül.



Több állomásos erdélyi körúton mutatják be az 550 éve kiadott Budai krónikát

2023. szeptember 8. – Krónika

Az Országos Széchényi Könyvtár az első Magyarországon nyomtatott könyv, a Budai krónika kiadásának 550. évfordulóját ünnepelte idén pünkösd vigíliáján. A jubileum alkalmából a könyvtár újra megjelentette a művet, amelyet ebben a hónapban több állomásos körút keretében mutat be az erdélyi magyar közösség számára. A könyvbemutatókat követően Rózsa Dávid, az Országos Széchényi Könyvtár főigazgatója egy-egy példányt fog az erdélyi történelmi egyházak vezetőinek átadni a Budai krónika facsimile kiadásából.

Elkezdődött a torockói Duna-Ház új évada, a cél a hagyományok őrzése és megismertetése

2023. szeptember 9. – MTI, Krónika

A hagyományok, a magyarság értékeinek megőrzése és megismertetése a célja a Fehér megyei Torockón található Duna-Ház pénteken kezdődött új évadának. A közszolgálati média feladata, hogy, akivel csak lehet – mondta Altorjai Anita, a Duna Médiaszolgáltató Nonprofit Zrt. vezérigazgatója az M1 aktuális csatornán a torockói Duna-Ház új évadának elindítása kapcsán pénteken. A közmédia erdélyi közösségi házának szeptember 8-án kezdődött programsorozata kapcsán hangsúlyozta: a Duna-Ház küldetése, hogy őrizzen és hagyományt örökítsen. Altorjai Anita felidézte, a torockói közösségi ház 2014-es megnyitásakor az volt a cél, hogy kultúrát, örökséget, kiállításokat, előadásokat vigyenek át az anyaországból, s egyúttal megszólítsák az erdélyi embereket, hogy „mutassák meg, mit tudnak, mit szeretnének megismertetni a világ magyarságával”. Úgy fogalmazott: a Duna-Ház lehetőséget biztosít arra, hogy a magyarok „helyben megmaradva őrizzék mindazt az örökséget, amit elődeiktől kaptak”.

Emléktáblát avattak Szatmáron a püspöki palotában Petőfi és Szendrey Júlia házasságkötése tiszteletére

2023. szeptember 9. – MTI, Krónika, maszol.ro

Petőfi Sándor születésének 200. évfordulója alkalmából emléktáblát avattak a szatmárnémeti püspöki palotában annak tiszteletére, hogy ott van elhelyezve az erdődi várkapolna oltára, amely előtt házasságot kötött a költő Szendrey Júliával 1847. szeptember 8-án Erdődön. A péntek délutáni eseményen Schönberger Jenő római katolikus megyéspüspök, Demeter Stefánia Katalin, Magyarország kolozsvári konzulja is megosztotta ünnepi gondolatait. Schönberger Jenő úgy fogalmazott, az igazi szeretet nem lehet csupán időleges, egy darabig működő, azután megszűnő, hanem csak örökkévaló. A házasság szentségében erre kérnek Istentől áldást és megerősítést az oltár előtt egymásnak örök hűséget fogadó házastársak. „Meggyőződésem, hogy akkor Sándor és Júlia szintén így gondolkodtak, mint minden jegyespár” – idézte a püspököt a szatmar.ro.



Bejelentette a kulturális miniszter: 2025. január elseje a kulturális intézmények összevonásának határideje

2023. szeptember 9. – Krónika, maszol.ro, szekelyhon.ro

Raluca Turcan kulturális miniszter szombaton közölte, hogy a kulturális intézmények összevonásának határideje 2025. január elseje. Turcan kifejtette, „bűnnek” tartaná egy helyhatóságilag előírt, egységes sablon alapján végrehajtani a kulturális intézmények összevonását, ezért kieszközölte, hogy a folyamat lezárásának határideje 2025. január 1. legyen – írta az Agerpres. A miniszter ugyanakkor úgy vélekedett, hogy a kulturális intézmények összevonásával „nevetséges” összegeket fognak megtakarítani. Kifejtette, ha 2024. január elsejéig próbálnák lezárni ezt a folyamatot, azzal „darabokra esne” az ország kultúrája. Azt is elmondta, az összevonásokra vonatkozó javaslatokat a köztisztviselők és műszaki csapatok fogják megtenni, akiknek nincs rálátásuk a kulturális intézmények specifikus jegyeire. Példaként említette az adományokból fenntartott vagy a parlament által meghozott jogszabályok alapján működő kulturális intézményeket, illetve azokat, amelyek egyediségét az adja, hogy valamely etnikai csoporttal állnak összefüggésben.

Miénk itt a tér! – megkezdődtek a nagybányai Főtér Fesztivál hétvégi programjai

2023. szeptember 9. – maszol.ro

Őszi napsütésben vonultak fel a nagybányai magyar közösség tagjai az egykori városközpontba, ami a Főtér Fesztivál hétvégi, nagyszínpados helyszínékként fog szolgálni. A Klostromrétről elindult tömeget a fesztivál önkéntesei vezették, mögöttük haladva a cserkészek, intézményvezetők és más résztvevők. Habár a péntek délutáni ünnepélyes bevonulás hagyománynak számít, mégis 2019 óta most először nyitják meg ismét közösen a magyar napokat. Cseke Attila, az RMDSZ volt fejlesztési minisztere köszöntötte első ízben a fesztivál résztvevőit. Mint mondta, számára különös örömet jelent, hogy a felnőtté válás pillanatában együtt ünnepelhet a nagybányai magyar közösséggel.

Részlegesen restaurálták a nagybocskói római katolikus templomot

2023. szeptember 9. – maszol.ro

Kisboldogasszony ünnepén, péntek délután búcsús szentmise keretében áldották meg a részlegesen felújított római katolikus templomot a Máramaros megyei Nagybecskón. Molnár Eduárd Gábor plébános elmondta, hogy a templom restaurálása során újrafestették a szentélyt, korszerűsítették az elektromos hálózatot, valamint megújították a tetőszerkezetet. Meggyőződése szerint, a munkálatok nem valósulhattak volna meg a hívek önzetlen segítsége nélkül. A beruházást a vállasügyi államtitkárság 50 ezer lejjel támogatta. Orosz Krisztofer-Levente az RMDSZ Máramaros megyei szervezetének ügyvezető elnöke úgy nyilatkozott, hogy a Nagybecskóhoz hasonló szórványtelepüléseken rendkívül fontosnak számítanak az ilyen jellegű beruházások, mivel a magyar közösségi élet a hitélet mentén szerveződik. Ezért is gondolom azt, hogy Nagybecskóra fokozott figyelmet kell szentelni, hogy a közösség minden lehető támogatást megkapjon. - mondta el az ügyvezető elnök.



A dél-erdélyi szórvánnyal ismerkedtek a magyarlapádi fiatalok

2023. szeptember 9. – maszol.ro

Az elmúlt hét élményekben gazdag volt a magyarlapádi IKE tagok számára, hiszen Borbándi András és Erika református lelkészek vezetésével négynapos hitmélyítő táborban vettek részt Brassó és Nagyszeben környékén. A Nagyenyedhez közeli Magyarlapádi Református Egyházközségben tevékenykedő lelkész házaspár kiemelt figyelmet fordít - immár két évtizede - az ifjúság lelki nevelésére, identitástudatának megőrzésére és anyanyelvének ápolására. Évente hét-nyolc fiatalnak, köztük cserkészeknek szóló programot valósítanak meg és külön lelki és hitéleti nevelést biztosítanak az egyházi ingatlanban működő Magyarlapádi Szórványkollégium diákjai számára. Ugyanakkor igyekeznek meghonosítani a környezettudatos szemléletmódot is a gyerekek és a fiatalok körében, ezért néhány évvel ezelőtt erdei faházat, a tavaly pedig Erdélyben egyedülálló ökoházat építettek.

Kihívója van Borboly Csabának: Tánczos Barna megpályázza az RMDSZ Csíki Területi Szervezetének elnöki tisztét

2023. szeptember 9. – maszol.ro, szekelyhon.ro

Nem ért egyet az eddigi külön-utas politikálással, ezért megpályázza az RMDSZ Csíki Területi Szervezetének elnöki tisztét, jelentette be szombaton Facebook-videóban Tánczos Barna, az RMDSZ Hargita megyei szenátora, korábbi környezetvédelmi miniszter. Kifejtette, megméretkezik a szeptember 14-ei tisztújító közgyűlésen. A Hargita megyei politikus leszögezi, megérett az idő a váltásra, és egyértelmű bírálatot is megfogalmaz a jelenlegi vezetésről. A mostani elnök, Borboly Csaba három nappal korábban szintén a közösségi oldalán tette közzé, hogy, újból indul. „Szeretnék tenni a fejlődésért! Ezért indulok újból az RMDSZ Csíki Területi Szervezet elnöki tisztségéért”- írta bejegyzésében Borboly Csaba, aki egy kérdőívben kéri ki az emberek véleményét a programtervezetéről.

Átadták a történelmi egyházak erdélyi képviselőinek a Budai krónika faksimile másolatát Kolozsváron

2023. szeptember 10. – Krónika

Bemutatták Kolozsváron vasárnap az ötszáz éve kiadott Budai krónikát: az első Magyarországon nyomtatott könyv faksimiléjét a történelmi egyházak erdélyi képviselői vehették át. A könyv csúcsminőségű faksimile másolatát ebben a hónapban tíznapos körút keretében mutatják be több helyszínen az erdélyi magyar közösségnek. A kolozsvári Vallásszabadság Házában Farkas Gábor Farkas művelődéstörténész beszélt az érdeklődőknek a Budai krónikáról – közölte Facebook-oldalán a szervező Országos Széchényi Könyvtár (OSZK). Rózsa Dávid, a könyvtár főigazgatója köszöntőjében kiemelte, hogy a nemzeti könyvtár a határon túli magyar közösség könyvtára is, a kolozsvári írott örökség megőrzése is fontos és megtisztelő feladat.



Tündérkertet avat és elülteti Petőfi körtefáját a Kallós Zoltán Alapítvány a Kolozs megyei Válaszúton

2023. szeptember 10. – Krónika

A hagyományos gyümölcsstermesztés fellendítése céljából 40 fás Tündérkertet létesítenek szeptember 18-án a Kolozs megyei Válaszúton a Kallós Zoltán Alapítványnál, az esemény keretében elültetik Petőfi körtefáját is – vagyis annak a székelykeresztúri fának az „utódját” amely alatt utoljára verset írt a költő. A választói esemény jelentőségéről, az alapítvány keretében működő mezőgazdasági oktatásról Balázs-Bécsi Gyöngyit, a Kallós Zoltán Alapítvány elnökét kérdezték, aki a Krónika megkeresésére elmondta, a mezőszéki szórványban mezőgazdasági szakképzést is működtetnek, így nagy jelentőségű az alapítvány számára a Tündérkert létesítése.

Közös gondolkodásra szólítják fel a nagybányai magyarokat a közösség jövőjét illetően

2023. szeptember 10. – Krónika

Hogyan látja ma a jövőjét egy évtized múlva a nagybányai magyar közösség? – hangzott el a kérdés a Nagybánya 2033 című programsorozat kezdőrendezvényén. Az RMDSZ nagybányai szervezete által megálmodott rendezvény arra tesz kísérletet, hogy meghatározza a város magyar közösségének legfontosabb irányvonalait. Az ezt követő időszakban rétegtalálkozók és beszélgetések segítségével szeretnének megírni egy stratégiai dokumentumot, ami tartalmazza a következő tíz év cselekvési tervét. Pintér Zsolt, az RMDSZ Máramaros megyei szervezetének elnöke szerint Nagybánya magyar közössége erős és sokszínű. Fontos, hogy egy tiszta jövőképünk legyen: az itt élő magyaroknak tudniuk kell azt, hogy milyenné akarnak válni a következő időkben. Ha pedig ezt ismerjük, akkor ennek mentén tudunk dolgozni. – zárta bevezető gondolatait a rendezvénysorozat egyik kezdeményezője.

Fehér megyében játszott, helybeli magyarokkal találkozott a Fradi női labdarúgócsapata

2023. szeptember 10. – maszol.ro

A fradis lányok jártak Gyulafehérváron, Nagyenyeden, Torockón, Székelykocsárdon és Magyarlapádon is. A klub képviselete eljutott Nagyenyedre, ahol a Bethlen Gábor Kollégiumban találkoztak az érdeklődőkkel, továbbá Torockóra, Székelykocsárdra és Magyarlapádra. Mindenhol nagy szeretettel fogadták őket, a híres Fradi Sast, a csapat népszerű kabaláját is beleértve. Mindenik helyszínen levetítettek egy bemutatkozó kisfilmet, amelynek alapján kvízzjátékokat szerveztek, a helybeli résztvevők pedig a jó válaszokért cserébe ajándékokat kaptak. Egyik emlékezetes fogadtatás a kocsárdi volt, ahol a helyi gyerekek a Fradi-himnusz szövegét kartonokból rakták össze. A találkozók vendégek és házigazdák számára egyaránt maradandó élményt jelentettek, több településről is elutaztak a gyulafehérvári mérkőzésekre a budapesti lányoknak szurkolni. Annyi bizonyos, hogy erdélyi körútja során sok új taggal bővült a Fradi népes szurkolótábor.



Forró Krisztián a migránsválságról: a schengeni határok megerősítésére van szükség

2023. szeptember 8. – ma7.sk, felvidek.ma

Annak ellenére, hogy az illegális határátlépők már hosszú ideje megnehezítik a Dél-és Kelet-Szlovákiában élők életét, a szlovák kormány nem fordít kellő figyelmet erre a problémakörre – fogalmazott Forró Krisztián, a Szövetség országos elnöke pénteken az M1 aktuális csatornán. Forró elmondta, már júniusban felhívták a kormány figyelmét a migránsválságra, érdemi reakció azonban a választási kampány hajrájáig nem érkezett. A Szövetség polgármesterei korábban többször is jelezték a migránsokkal kapcsolatos problémákat, és egyben próbáltak megoldást találni, a központi kormány semmiféle támogatást nem nyújtott az érintett településeknek. Ha a Szövetség nincs ott a parlamentben, akkor a déli és keleti régiókban élő emberek hangját nem hallják meg Pozsonyban – húzta alá a pártelnök. A Szövetség parlamenti pártként és kormánytényezőként az itt élő magyarok és a régiókban együtt élő embereket fogja képviselni - hangsúlyozta a magyar képviselő fontosságát Forró Krisztián. A szlovák kabinetek az elmúlt években folyamatosan a tűzoltással foglalkoztak, a problémákat nem kezelték – húzta alá Forró.

Kézfogás a magyar iskolaválasztásért Párkányban

2023. szeptember 8. – ma7.sk, felvidek.ma

Majd' húsz éve tart a Rákóczi Szövetség beíratási programja. Szeptember másodikától a hónap végéig a Felvidék iskoláiban nyújtják át a támogatást a gyermekek szüleinek, mellyel a szövetség elismerését és szolidaritását fejezi ki a gyermekeiket magyar iskolába írató családok iránt. A program mögött nagyszabású összefogás áll - négyszáz anyaországi önkormányzat, civilek, közéleti személyiségek és alapítványok. A Felvidék harmadik legnagyobb magyar iskolájában, a párkányi Ady Endre Alapiskolában az idén négy első osztályt tudtak nyitni. A Rákóczi Szövetségtől 74 kisdíák szülei vehették át a szövetség tízezer forintos támogatását, az iskolatáskát, valamint Béres József Szép magyar ének című daloskönyvét, mely magyar gyermek- és népdalokból tartalmaz válogatást. Szilágyi Zsolt, a szövetség hálózatfejlesztési igazgatója szerint jól és felelősségteljesen döntöttek a szülők, a magyar iskolaválasztás a külhoni területeken egyet jelent a magyar jövő választásával és minden gyermek, aki magyar iskolába lép, őrzője marad a magyar nyelvnek és kultúrának.

Gyimesi Királyhelmecen: Alig fértek be az érdeklődők a Magyar Közösség Házába

2023. szeptember 8. – ma7.sk

Szülővárosában és egyben a fiatalságát meghatározó Királyhelmecen találkozott ifj. Gyimesi György meghívott vendége, Iván Tamás társaságában a bodroγκöziakkal. A Bodroγκözi Magyar Közösség Háza nagytermében megrendezett beszélgető estre alig fértek be az érdeklődők –



azok, akik számára a házigazda, Pásztor István szavaival élve nem közömbös közösségünk sorsa, jövője és akik minden bizonnal szívükön viselik a közelgő, meghatározó parlamenti választások fontosságát és egyben a tétjét is. Iván Tamás megköszönve Gyimesi György meghívását, a jelenlévőknek elárulta, hogy személyes jelenlétükkel szeretnének megdolgozni a bizalmunkért és szívesen vett részt szülei régiójában egy olyan esten, ahol a felvidéki magyarság parlamenti képviseléről és jövőjéről beszélgettek. Gyimesinek az elmúlt 3 év során a felvidéki magyarságért tett munkájára utalva, megemlítette, mint jól tudjuk, egészen más súllyal bír, ha egy ember vagy egy egész csoportosulás képvisel egy ügyet és küzd valamiért.

Zathureczky Edére emlékeztek Kassán

2023. szeptember 8. – ma7.sk

Zathureczky Ede kétszeres Kossuth-díjas hegedűművészre, a Zeneakadémia egykori igazgatójára emlékeztek születése napján, Kassán, abban a városban, amely gyerekkorában fontos szerepet játszott zenei fejlődésében. A megemlékezés a Kassai Polgári Klub szervezésében zajlott a MaJel Rovás Központban, ahol Urbančíková Lýdia zenetörténész tartott előadást a kiváló hegedűművészről. Mint elmondta, Zathureczky Ede édesapja, Árpád vasúti tisztviselő volt, aki Iglón telepedett le. Itt született 1903-ban egyetlen fia, Ede. Édesanyja, Filbinger Mária tehetséges zongorista és operaénekes volt, aki nagy hatással volt a fiára; ezt később maga a mester is sokszor hangsúlyozta. Fejlődésének következő fontos állomása Kassa, ahová 1914-ben, röviddel az első világháború kitörése előtt költözött a család. Kassán Kun Tivadar lett a tanára. Zathureczky 1918-ban Budapestre került, jelentkezett a Zeneakadémia hegedű tanszakára, és fiatal kora ellenére Hubay Jenő növendéke, nemsokára kedvenc tanítványa lett. Első szólóhangversenyét 1919 szeptemberében adta Eperjesen. 1922-től gyakran bukkant fel hangversenyeken szólolistaként.

Honti Kulturális Napok – Gazdag programkínálattal várják az érdeklődőket

2023. szeptember 8. – ma7.sk, Új Szó

A programfolyam hétfőn a Szondy György Gimnáziumban veszi kezdetét; Irodalom itt és most (Ságok és Bestiák) címmel N. Tóth Anikó Lévai Gubis Éva prózaíróval és Forgács Miklós költővel, drámaíróval, dramaturggal beszélget. Az író-olvasó találkozót még aznap 17 órakor a nagyközönség előtt is megismétlik a helyi Menora Saag Centrum Artisban. Az immár 41. alkalommal megvalósuló programsorozat keretei között koncertet ad az Esszencia, de fellép Korpás Éva, a Húros Banda és a Sendergő Néptáncgyűttes, a Kiss Zenészek, az Apostol, Adam Ďurica, a Parno Graszt, a Band of Streets, a Beatles-dalokat játszó The Backwards, az Első Emelet, a Kmeňo Band, valamint Bogányi Gergely zongoraművész is. Szerdán adják át a városi kitüntetések, míg pénteken nyitják meg a Farkas András, Pénzes Géza és Réti Zoltán alkotásait magába foglaló Üdvözlét Balassagyarmatról című kiállítást.



Megnyílt az új tanév a Selye János Egyetemen

2023. szeptember 8. – Új Szó, felvidek.ma

A 2023/2024-es tanévben 1648 hallgató kezdi meg tanulmányait a komáromi SJE-n. A SJE Konferenciaközpontjában tartott tanévnyitón – a megszokott módon – több szlovákiai és Kárpát-medencei felsőoktatási intézmény képviselői is részt vettek számos szlovákiai magyar köztisztviselő és ismert személyiség mellett. Az egyetem rektora, Juhász György összegezte a SJE mögött álló tanév eredményeit. Egyebek mellett elmondta, a közeljövőben várható az egyetem minőségbiztosítási rendszerét elbíráló értékelés a Szlovák Akkreditációs Ügynökség részéről. Emellett még 2022-ben csatlakoztak a Magna Charta Universitatum aláíróhoz, valamint a Duna menti régió mintegy 70 egyetemét tömörítő hálózathoz, a Danube Rector's Conference-hez. Külön hangsúlyozta, hogy tavasszal a SJE adott otthont az Országos Tudományos Diákköri Konferencia Közgazdaságtudományi Szekciójának, amely 2023-ban első ízben került megrendezésre Magyarország határain kívül.

Visszalépett a Szövetség egyik jelöltje

2023. szeptember 8. – Új Szó

Nem indul az előre hozott parlamenti választáson Kašo Zoltán, a Szövetség listájának 18. számú jelöltje. Döntését azzal indokolta, a párt nem volt hajlandó együttműködni vele. „Ignorancia és az együttműködés hiánya” – válaszolta a Híd-platform színeiben induló Kašo arra a kérdésünkre, hogy miért lép vissza az indulástól. Arról is beszélt, hogy a Szövetség elnöke, az MKP-platformban politizáló Forró Krisztián két hónapon át nem volt hajlandó válaszolni a levelére, nem vette fel a telefont, ahogy Pandy Péter sem, aki jelenleg a Szövetség Országos Tanácsát vezeti és a Híd-platformban politizál. Kašo ugyan a pártvezetéstől megkapta Pál Attilának, a Híd-platform jelenlegi elnökének elérhetőségét, de nem sokra ment vele. „Ez olyan kontakt volt, mintha nem is lett volna” – ecsetelte. Kašo nehezményezte, hogy a Szövetség említett tagjai nem vettek részt egyetlen kampányeseményén sem, illetve propagációs anyagokat sem biztosítottak számára. „Ez az egész egy óriási tévedés volt, nem is kellett volna ezen a listán rajta lennem” – tette hozzá Kašo.

A Szövetségnek van esélye, hogy bejusson a szlovákiai parlamentbe - véli a politológus

2023. szeptember 10. – ma7.sk

A várhatóan alacsony részvétel mellett a felvidéki magyar pártnak, a Szövetségnek van esélye arra, hogy bejusson a szlovákiai parlamentbe a szeptember 30-án tartandó előrehozott választáson - mondta Láncki Tamás politológus a Kossuth rádió Vasárnapi újság című műsorában. Láncki Tamás az interjúban úgy fogalmazott: sorsdöntő választás előtt állunk, mert több mint egy évtized után ismét esély látszik arra, hogy magyar képviselők legyenek Pozsonyban. Megjegyezte: lehetett ugyan hallani szlovák politikusoktól az elmúlt években, hogy majd ők képviselik a magyarok ügyét, ám azt láthatjuk, hogy a magyarok ügyét csak a magyarok képesek képviselni.



Nemzeti érdek a parlamenti képviselet - interjú Pánczél Károllyal

2023. szeptember 10. – Kolek Zsolt – ma7.sk

Államalapító Szent István királyunk öröksége összeköti a külhoni közösségeket az anyaországi magyarsággal, de a közép-európai népek együttműködésének is alapul szolgál – állítja Pánczél Károly. Az Országgyűlés Nemzeti Összetartozás Bizottságának elnökét a nemzeti ünnepünkön a felvidéki magyarság lehetőségeiről és az őszi választások esélyeiről is kérdeztük. „A nemzeti ünnepnek van egy szakrális tartalma is, hiszen István királyunk a szentek sorába emelkedett. Nemcsak kitűnő politikus volt, egyházalapítóként is tiszteljük. Bár az »átkosban« augusztus 20-át igyekeztek megfosztani a szakrális jellegétől, és egyfajta aratóünnepet kreálni belőle, az új kenyérnek is megvan a maga szakrális jelentése. Egy holt dologból, a búzaszemből az Úr adta időjárásnak, a szorgos kezeknek köszönhetően megindul a mag, szárba szökken, kalászt ad – vagyis a holt dolog feltámad, és a kenyér formájában életet ad. Ebben is benne van a mi keresztény hitünk.” – mondta az országgyűlési képviselő.

A déli régiókban élő magyarság érdekeit leginkább a Szövetség tudja képviselni

2023. szeptember 10. – ma7.sk

Berényi József, a Szövetség Magyar Konzervatív Platformja, Orosz Örs, az Összefogás platform, és Pál Attila, a Híd platform vezetője volt a MAGYAR7 által vezetett, három részes közéleti programsorozat első részének vendégei a füleki VárLak fesztiválon. Orosz Örs választásra buzdította a fiatal korosztályt. Elmondta, a hatékony közösségimédia-kommunikációt nehezíti, hogy a Meta, a hirdetések felé orientálva a felhasználókat, mesterségesen „lefojtotta” a korábban nála jól működő virális tartalmakat. Orosz elmondta, jól látható az a tendencia, hogy a szlovák pártok egy része kivonulóban van a magyar térfélről. Pál Attila egyebek mellett arról is beszélt, az emberek gyakorta kérdezik rá a kampányeseményeken, hogy is van ez a Híddal. A platformelnök kiemelte, a Szövetség Most-Híd platformjának túlnyomó része a párton belül maradt, csak elenyésző számú, zajos kisebbség távozott.



Pásztor István: Megálljt kell parancsolni az illegális migrációnak!

2023. szeptember 8. – Vajma.info

A szabadkai Lidl bevásárlóközpontban történt lövöldözésre reagálva Pásztor István, a Vajdasági Magyar Szövetség elnöke Facebook-bejegyzésében kijelentette, hogy az incidens végső figyelmeztetés kell, hogy legyen, hogy Szerbia felülvizsgálja a migrációs politikáját. Bejegyzésében hangsúlyozta, hogy „határozottan és engedékenységet nem ismerve megálljt kell parancsolni az illegális migrációnak.” Hozzátette, hogy elmúlt a beszélgetés ideje, az államnak meg kell, hogy védje a polgárait.



Nincs nyugalom - félve mennek vásárolni a szabadkaiak

2023. szeptember 9. – PannonRTV

A Lidl-nél történt péntek esti lövöldözést követően már attól tartanak az emberek, hogy hamarosan helyi áldozata is lehet a migránsok közti összecsapásoknak. A hatóságok határozottabb fellépését követelik. Jól látszanak a nyomok a parkolóban. Vértoltok a betonon. Ezen a helyen történt a migránsok összecsapása péntek este. Mint arról a Pannon RTV elsőként számolt be, illegális bevándorlók lövöldöztek Szabadkán, a Lidl üzletlánc Papp Pál utcában lévő áruházának parkolójában. Egy migráns megsérült, őt a helyszínen ellátták, majd kórházba szállították. 4-5 lövést lehetett hallani, majd a sérült migráns összeesett a parkoló aszfaltján, több személy pedig elmenekült. A terepen töltényhüvelyek is maradtak. Később a rendőrök lezárták a parkoló azon részét, ahol az események történtek.

Tagtoborzó a Petőfi Sándor Művelődési Egyesületben

2023. szeptember 11. – Magyarorszo.rs

A tordai Petőfi Sándor Művelődési Egyesület szeptember 22-én tagtoborzót tart. Az egyesület három néptáncsoportjába várja a táncosok jelentkezését. Az ovis csoportba azok a gyermekek jelentkezhetnek, akik már betöltötték a negyedik életévüket, az iskolás csoportba a harmadik osztályba induló fiatalok, az ifjúsági csoportba pedig a középiskolások jelentkezését várják. – Egyesületünk törekszik megtartani az eddigi szerepvállalását a bánáti szórványban, s megismertetni a magyar népi kultúrát minden kedves érdeklődővel. Hagyományainkból építkezünk miközben barátokat szerezünk – írja az egyesület az egyik legnépszerűbb közösségi oldalon.

A hit az élettel együtt halad

2023. szeptember 11. – Magyarorszo.rs

Kisboldogasszony ünnepe alkalmából csütörtökön és pénteken zarándokok sokasága érkezett a doroszlói Mária, Keresztények Segítsége Egyházmegyei Kegyhelyre. A hívők szervezeten autóbusszal, autóval, kerékpárra, de gyalog is útnak indultak Vajdaság legnagyobb búcsújáró helyére. Az ünnepet megtisztelte jelenlétével dr. Kaizinger Tibor, a Szabadkai Főkonzulátus első beosztott konzulja, Fremond Árpád, a Magyar Nemzeti Tanács elnöke, Hügyik Richárd, az MNT Végrehajtó Bizottságának tagja, Ótott Róbert tartományi titkárhelyettes, Dubacz Éva és Csikós László tartományi képviselők, Kudlik Zoltán tartományi segédtitkár, Kern Imre, Szabadka alpolgármestere, Ljiljana Tica, Zombor város alpolgármestere, Rancz Károly, a Vajdasági Magyar Művelődési Szövetség alelnöke, Kormányos Katona Gyöngyi, a Vajdasági Magyar Művelődési Intézet igazgatója, továbbá MNT-tagok, önkormányzatok képviselői, helyi tisztségviselők és a Szent György meg a Szent István Lovagrendek tagjai.





A kárpátaljai magyarság "kitartó szívóssággal" kéri vissza az anyanyelvi oktatás terén elvett jogait

2023. szeptember 9. – MTI, Magyar Nemzet, Krónika, Index.hu, PestiSrácok.hu, Kárpátalja.ma, Karpatinfo.net

A kárpátaljai magyarok több száz éve élnek a szülőföldjükön, ezért államalkotó tényezők szeretnének lenni, az ezzel járó jogokkal és lehetőségekkel, és "kitartó szívóssággal" kéri vissza az anyanyelvi oktatás terén elvett jogokat - fogalmazott Orosz Ildikó, a Kárpátaljai Magyar Pedagógusszövetség (KMPSZ) elnöke Visken, a megye magyar iskoláinak tanévnyitó ünnepségén. A kárpátaljai magyar iskolák hagyományos tanévnyitó ünnepségének idén a felső-tiszavidéki Visk nagyközség református temploma adott otthont. Az ünnepi istentiszteletet követően Orosz Ildikó megnyitotta az új tanévet, és hangoztatta, hogy a pedagógusok az elmúlt, bizonytalanságokkal teli tanévben is megállták a helyüket.

A kárpátaljai magyar érdekvédelmi szervezetek szerint nem állítja vissza az ukrainai nemzeti kisebbségek korábbi jogait a módosított kisebbségi törvény

2023. szeptember 8. – MTI, hirado.hu, Magyar Hírlap, Karpat.in.ua, Krónika, Karpatinfo.net

Az ukrán parlament által nemrégiben a kisebbségi törvényhez benyújtott, első olvasatban elfogadott módosító javaslatok nem állítják vissza az ukrainai nemzeti kisebbségek korábbi jogait - állapította meg pénteken közzétett közös nyilatkozatában a Kárpátaljai Magyar Kulturális Szövetség (KMKSZ) és az Ukrainai Magyar Demokrata Szövetség (UMDSZ). A két legjelentősebb ukrainai magyar érdekvédelmi szervezet "sajnálattal állapítja meg, hogy a törvény módosításakor ezúttal sem vették figyelembe a magyar szervezetek által megfogalmazott felvetéseket". Az első olvasatban elfogadott törvénymódosítás szövege szerint törlésre kerül a nemzeti kisebbségek meghatározásának egyik fontos ismérve, az, hogy "annak képviselői hagyományosan Ukrajna területén élnek". Ez végső soron "a nemzeti kisebbség fogalmának kiüresítését, illetve a kisebbségekhez köthető bármiféle kollektív jog kizárását eredményezi" - mutatnak rá a nyilatkozatban. A KMKSZ és az UMDSZ MTI-hez is eljuttatott közös nyilatkozata szerint "a jogszabály több tétele diszkriminatív, illetve pusztán deklaratív jellegű, ami önkényes értelmezésre adhat módot".

Brenzovics László KMKSZ-elnök lett a FUEN 67. kongresszusán megalakult magyar munkacsoport vezetője

2023. szeptember 10. – Krónika

Brenzovics Lászlót, a Kárpátaljai Magyar Kulturális Szövetség (KMKSZ) elnökét választották meg a magyar munkacsoport vezetőjének, a csoport megalapításáról a FUEN 67., Pécssett zajló kongresszusán döntöttek a határon túli magyar szervezetek vezetői. A Romániai Magyar Demokrata Szövetség, a felvidéki Szövetség, a Vajdasági Magyar Szövetség, a Kárpátaljai Magyar Kulturális Szövetség, a Horvátországi Magyarok Demokratikus Közössége és Muravidéki Magyar Önkormányzati Nemzeti Közösség képviselői a pécsi Valeria Koch német iskolaközpontban szervezték meg alakuló ülésüket pénteken, szeptember 8-án – adta hírül az



RMDSZ hírlevele. Itt döntöttek a munkacsoport megalapításáról, valamint Kelemen Hunor RMDSZ-elnök javaslatára Brenzovics Lászlót, a KMKSZ elnökét választották meg a munkacsoport vezetőjének.

Mit akar a Baloha klán?

2023. szeptember 10. – Demokrata

Az etnikai ellentétek korábban nem voltak jellemzők Kárpátaljára. Néhány hónapja azonban a munkácsi politikai maffia mindent megtesz azért, hogy a térségbe egyre csak áramló ukránokat szembefordítsa a magyarokkal. Legutóbb a II. Rákóczi Ferenc Középiskola élére neveztek ki a többségi nemzethez tartozó vezetőt, hogy ukránosítsa a magyar intézményt.

148 diákkal kezdi a tanévet a II. Rákóczi Ferenc Kárpátaljai Magyar Főiskola Egán Ede Szakképzési Centruma

2023. szeptember 10. – Karp.at.in.ua

A tiszapéterfalvai református templom adott otthont a II. Rákóczi Ferenc Kárpátaljai Magyar Főiskola Egán Ede Szakképzési Centrum központi tanévnyitó ünnepségének, ahol a nagydobronyi, tiszapéterfalvai és a beregszászi központ diákjai és pedagógusai köszöntötték az új tanévet. Az Egán Ede Szakképzési Centrum 2019-ben kezdte meg működését Nagydobronyban több mint 110 tanulóval azzal a céllal, hogy piacépes szakmához juttassa a Kárpátalján élő magyar fiatalokat. Mára a három településen mintegy 300 fiatal tanul szakmát duális képzés formájában, ami azt jelenti, hogy a fiatalok egy hétig Kárpátalján, egy hétig pedig magyarországi társ intézményekben tanulnak. Idén a három településen összesen 148 elsőssal kezdik meg a tanévet.

Rendhagyó tanévnyitó istentisztelet Beregszászban

2023. szeptember 10. – Kárpátalja.ma

Az Úr kezébe helyezték a tanévet, s Isten áldását kérték a tanulókra és pedagógusokra a Beregszászi Református Gyülekezetben. Rendhagyó tanévnyitó istentiszteletet tartottak szeptember 10-én. Az alkalmon rengeteg kis- és középiskolás, valamint főiskolás vett részt, és szép számmal voltak jelen a város oktatási intézményeinek pedagógusai is.

Terepszemlét tartottak a Makkosjánosi hulladékfeldolgozó üzem építésénél

2023. szeptember 9. – Karp.at.in.ua

A kivitelezési munkálatok felét elvégezték már az épülőfélben lévő Makkosjánosi hulladékfeldolgozó és válogató üzemből. Erről is szó esett azon a terepszemlén, amelyet tegnap tartott a üzem területén a TISZA Korlátolt Felelősségű Európai Területi Társulás vezetése, a fő kivitelező képviselőjében Boglár Tamás, a Mentó KFT Budapesti mérnökségének ágazat vezetője, Horváth László, a beregszászi Kistérség polgármester-helyettese, valamint Volodimir Csubirko, a Kárpátaljai Megyei Tanács elnöke, a Tisza ETT társelnöke. Az Európai Unió, valamint a magyar kormány által támogatott üzem a tervek szerint több mint 200 ezer ember



háztartási hulladékát lesz képes feldolgozni a Beregszászi járás 10 kistérségéből, ami éves szinten több mint 30 ezer tonna szilárd hulladék kezelését jelenti.

Ünnepélyesen is megnyitották az új tanévet a kárpátaljai magyar iskolák

2023. szeptember 9. – Kárpátalja.ma, karp.at.in.ua, karpataljalap.net

Visken tartotta központi tanévnnyitó ünnepségét a Kárpátaljai Magyar Pedagógusszövetség (KMPSZ). A szeptember 9-i rendezvény központi gondolata az anyanyelvi oktatás terén elvett jogok visszaszerzésének szükségessége volt. A kárpátaljai magyarok több száz éve élnek a szülőföldjükön, ezért államalkotó tényezők szeretnének lenni, az ezzel járó jogokkal és lehetőségekkel, és „kitartó szívóssággal” kérik vissza az anyanyelvi oktatás terén elvett jogokat – fogalmazott Orosz Ildikó, a Kárpátaljai Magyar Pedagógusszövetség (KMPSZ) és a II. Rákóczi Ferenc Kárpátaljai Magyar Főiskola elnöke a megye magyar iskoláinak tanévnnyitó ünnepségén.

Elsősegélynyújtási akció Beregszászban

2023. szeptember 9. – Kárpátalja.ma, Karp.at.in.ua

Minden évben szeptember második szombatján ünneplik világszerte az elsősegélynyújtás napját. Ilyenkor az egészségügyi szférában dolgozók felhívják a figyelmet arra, hogy mennyire fontosak az elsősegélynyújtás általános alapismeretei, és hogyan javíthatjuk baleset esetén a túlélési esélyeket. Beregszászban a Beregszászi Járási Vöröskereszt elsősegély-nyújtási flashmobot szervezett, ahol minden járókelő kipróbálhatta az újraélesztést, vagy elsajátíthatta, hogyan kell a sebet vagy a törést ellátni a mentők kiérkezéséig.

Ukrán nemzetiségi nyelvoktató iskolát nyitottak Nyíregyházán

2023. szeptember 8. – Kárpátalja.ma

Hivatalosan is megnyílt a Leszja Ukrajinka Országos Ukrán Nemzetiségi Nyelvoktató Iskola Nyíregyházán szeptember 7-én. A hírt Volodimir Csubirko, a Kárpátaljai Megyei Tanács vezetője közölte a Facebookon. Az iskola Budapesten is működik, és most Nyíregyházán nyitották meg egy fiókinézetét. A szabolcshir.hu információi szerint a két intézményben összesen 92 diákot oktatnak, köztük a háború elől elmenekült gyerekeket is. Az ukrán nyelvet heti négy órában, a népismeretet heti két órában tanítják. Grexa Liliána, ukrán nemzetiségi parlamenti szószóló az iskola budapesti tanévnnyitóján történelmi pillanatnak nevezte az eseményt. Kiemelte, hogy ez az első, ukrán nyelvet hivatalosan állami szinten is oktató nemzetiségi iskola Magyarországon.

Csak a mozgósított nőknek tiltják meg Ukrajna elhagyását – Veniszlavszkij

2023. szeptember 8. – Karp.at.in.ua

A külföldre utazás korlátozása csak azokra a nőkre vonatkozik, akiket mozgósítanak, és nem azokra, akik szerepelnek a katonai nyilvántartásban – jelentette ki pénteken Fegyir Veniszlavszkij parlamenti elnöki megbízott, a Legfelső Tanács nemzetbiztonsági, védelmi és hírszerzési bizottságának tagja az rbc.ua hírportálnak nyilatkozva. Veniszlavszkij kifejtette: „Ami a hadköteles nők külföldre utazásának korlátozását illeti, ez a korlátozás kizárólag a már

Napi Nemzetpolitikai Sajtószemle – 2023. szeptember 11.



mozgósított nőkre vonatkozik, bizonyos mozgósítási feladatoknak megfelelően. Ezekre a nőkre ugyanakkor a katona státusz megszerzésével a megfelelő jogok és korlátozások is vonatkoznak.”



Elektronikus sajtó

Határok nélkül

2023. szeptember 8. – Kossuth Rádió

Mindenekelőtt arról, hogy tovább folytatódik a munkácsi Rákóczi Középiskola kálváriája. A botránnyos tanévnyitó után, ahol a frissen kinevezett ukrán igazgató megtiltotta a magyar jelképek használatát és a himnusz eléneklését, most tisztogatásba is kezdett. Külsősökkel nézeti át az iskola iratait, hibákat keresnek és közben kísérletet tesznek a pedagóguskar gyengítésére, ellehetetlenítésére is.

Nagyon sok függ attól, hogy milyen kormány alakul a szeptember 30-i előrehozott parlamenti választások után, állítja Öry Péter, Csallóközcsütörtök polgármestere, önkormányzati szakértő. Változásokra persze szükség lenne az önkormányzatok finanszírozásában is, a kérdés azonban az, hogy milyen irányt választ majd az új kormány.

Connect&Grow címmel szerveztek kétnapos szakmai konferenciát a délvidéki magyar vállalkozók számára Palicson. A találkozó a Prosperitati Alapítvány által megvalósított, a magyar kormány által támogatott Vajdasági Gazdaságfejlesztési Program és a Vajdasági Mentorprogram segítségével felépített vállalkozói közösség fejlődésének következő lépése. A rendezvényen ott volt Potápi Árpád János nemzetpolitikáért felelős államtitkár is.

2015 óta működik Arad megyében az RMDSZ taneszköz-támogató programja. A „De nehéz az iskolatáska!” elnevezésű akcióban tanszerekkel segítik a magyar előkészítő osztályosok iskolakezdését. Néhány éve egymásra találtak az Arad megyeiek és a Rákóczi Szövetség. Mint ismeretes a szövetség a határokon túl, szórványban élő elsős magyar diákokat ajándékozza meg egy-egy iskolatáskával. Sőt! 10-10 ezer Ft egyszeri támogatással köszöni meg a szülőknek, hogy magyar iskolába íratják gyermekeiket.

A Hargita megyei képzőművészeti élet keresztmetszetét adja és a más térségekhez való kötődéseit mutatja be az évente megrendezett Hargitai Szalon – vélik a szervezők. Ezt igazolja az idej, immár 11. Szalon is, hiszen a tárlaton Hargita megye képzőművészeinek alkotásain kívül számos más, köztük romániai, magyarországi, ausztriai, német- és spanyolországi, illetve



brit képzőművész munkája is megtekinthető. A csíkszeredai megyeháza galériájában szervezett kiállítás megnyitójára elment munkatársunk is.

A hétvégén tartották meg a muzslyai határban, a deonicai búcsút. Ott, ahol egykoron egy virágzó tanyavilág létezett, ma pedig már csak egy kereszt jelzi, hogy keresztény emberek lakták a vidéket. Nem túl sokan zarándokoltak ki a néhai tanyavilágba, de örömmel mentek és a keresztnél hálaadó szentmisén emlékeztek a tanyavilágban élt elődökre, szülőkre, rokonokra, tanítókra.

Határok nélkül

2023. szeptember 9. – Kossuth Rádió

1928. szeptember 9-én emelkedett a levegőbe a Rózsadomb mögött egy füves réten Asbóth Oszkár repülő eszköze. A labdákon álló gép kilencheseres, 120 lóerős motorjával helyből, merőlegesen szállt fel, és 10 méter magasan 10 percen át lebegett.

Asbóth Oszkár az Arad megyei Pankotán született 1891-ben. Aradon végezte a gimnáziumot. Már középiskolásként rajongott a repülésért, de leginkább a műszaki-technikai megoldások érdekelték. Tizenhat éves korában francia lapok hasábjain látta meg a légsavart, amelynek fejlesztése egész életére rabul ejtette. Két évvel később, szűkös anyagi körülmények között építette meg első kétfedelű repülőgépét, amely 10 méter magasra emelkedett, amivel a bécsi Hadügyminisztérium dicsérő oklevelét is kiérdemelte. Huszonegy éves volt, amikor 1912-ben Magyarországon elsőként kapott engedélyt „repülőgépkészítési ipar” üzésére. Magyarországon sokáig a helikopter feltalálójaként ünnepezték, de halála után átértékelték szerepét, sőt kóklerséggel is megvádolták. Az tény, hogy a PKZ-helikopterek kifejlesztésekor ő tervezte és készítette el a légsavart, az általa konstruált helikopterrel repült először ember Magyarországon, az ő helikoptere volt az első, amely a pilótával együtt függőlegesen felszállt, és huzamosabb ideig nagyobb magasságban, egy helyben, stabilan lebegett, ezért elvitathatatlan úttörő szerepe a helikopterfejlesztés történetében. Annak nem tudtam utánajárni, hogy van-e emléktáblája Pankotán Asbóth Oszkárnak, de az biztos, hogy Arad megye eldorádója a magyar emlékhelyeknek.

A közelmúltban jelent meg Ujj János Emlékhelyek és emlékművek Arad megyében című könyvének második, bővített kiadása. Az aradi helytörténész a 2003-as kötetét egészítette ki, hiszen az elmúlt 20 évben megyszerte számtalan emlékjelet állított az Arad megyei magyarság. A szerzővel a könyvről és a több évtizedes gyűjtő-kutatómunkáról Pataky Lehel Zsolt beszélgetett.

A Bánsági Magyar Értékekért Egyesület feladatának tartja a jeles elődök sírhelyeinek nyilvántartásba vételét és gondozását. Nagyon sok kiemelkedő személyiség síremléke megrongálódott, vagy másoknak adták el, vagy egyszerűen eltűnt. A négy legnagyobb temesvári temetőben nyugvó személyiségek megérdemlik az utókor törődését – mondta

Napi Nemzetpolitikai Sajtószemle – 2023. szeptember 11.



Momir Dorottyá, aki nemrég a Bánsági Magyar Értékekért Egyesület által szervezett konferencián tartott előadást a síremlékek helyzetéről, és aki Lehőcz László mikrofonja előtt is összefoglalta a temesvári temetőikben tapasztaltakat.

A Hátszegi-medence Erdély egyik legpazarabb és leggazdagabb része, amelynek minden szegletét átlengi a történelem. A vidéken szinte nincs olyan település, amelynek létesítése vagy felvirágoztatása ne kötődne valamelyik nemesi család nevéhez. Az impériumváltás, majd az államosítás után kismennyiségű családok közül többen is visszakapták, visszaperelték ősi jussukat, ám közülük csak páran tértek vissza a környékre. A Brázovayak nagypestényi kúriáját belakó Bernád Elek azon kevés kivételek közé tartozik, akik nemcsak visszaszerezték, de meg is tartották ősi jussukat. Az évnek jelentős részét tölti a Retyezát lábánál fekvő kis faluban. Bernád Elekkel Oláh-Gál Elvira beszélgetett.

A palicsi diák színjátszókörből amatőr színtársulat lett. Igaz, hosszú volt az út, Kalmár Zsuzsa színművésznak, a Palicsi Színjátszó Grund vezetőjének kilenc évi munkája van ebben. Két éve már, amióta átadták a helybeli művelődési házat, színpadon próbálhatnak, ami nagyban segíti a munkájukat. Természetesen a díjak, elismerések sem maradnak el. Kalmár Zsuzsát és a fiatal színészeket Németh Ernő kérdezte magyarkanizsai vendégszereplésük alkalmával.

Kárpát-medence

2023. szeptember 3. – M1

Honfoglaló Tábor Noszvajon

Harmadik alkalommal vált egy hétre, a kárpát-medencei magyar diákok találkozópontjává a Heves vármegyei Noszvaj. Idén is itt tartották a Honfoglaló tábort, ahová a Nemzetpolitikai Államtitkarság Határtalanul középiskolai vetélkedőjében a 10 legjobban teljesítő osztályközösség kapott meghívást.

Megemlékezés Úzvölgyében

Harmincadik alkalommal gyűltek össze emlékezők, egyházi és világi vezetők az Úz-völgyi haditemetőben, hogy leróják kegyeletüket az 1944. augusztus 26-i szovjet betöréskor elesett magyar honvédek előtt.

Az itt harcoló veteránok - akik közül Háromszéken már csak ketten élnek - a hetvenes évektől kezdve jöttek, akkor is, amikor még tiltották. Ám a mostani megemlékezésen csak a sepsiszentgyörgyi, 99 éves Bartha Mihály vehetett részt.

Hagyományőrző kézműves tanfolyam Bajsán

Délvidéken az idilli falusi környezet, a hagyományok tisztelete és a kézművesség is összefonódik. A bajsai magyar alkotóház udvara azonban önmagában kevés lenne, életet a

Napi Nemzetpolitikai Sajtószemle – 2023. szeptember 11.



táborozók hoznak ide, akik természetes anyagokból saját kezűleg alkotnak elmerülve a népművészet gazdag világában. A hagyományápolás nem ismer korhatárt, így gyermek-, ifjú és felnőtt korúak is érkeztek kézműveskedni. A programot a bajsai Etno Hagyományápoló Kézművesek Köre szervezte.

Újjáéledő borászati hagyományok a Partiumban

A Szilágyságban ősidőkre nyúlik vissza a szőlészet és borászat. A talajösszetételnek és a domborzatnak köszönhetően ma is többen foglalkoznak itt borászattal. A Szilágyságban élő Boda László már gyermekkorában megszerette a szőlőmunkát, első saját borát 17 évesen készítette.